

Коммунистическая Партия Советского Союза. **ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П191/8

Т. т. Брежневу, Косыгину, Андропову, Громыко, Суслову,  
Устинову, Пономареву, Русакову, Замятину, Смирткинову.

Выписка из протокола № 191 заседания Политбюро ЦК КПСС  
от 5 апреля 1980 года

О противодействии планам расширения военного присутствия США  
в районе Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана.

1. Утвердить проекты указаний совпослам (приложения 1 и 3).
2. Утвердить проект устного заявления правительствам Сомали и Кении (приложение 2).
3. Поручить КГБ СССР по специальным каналам содействовать активизации в развивающихся странах, особенно в арабских государствах и в Иране, выступлений против американского военного присутствия и интервенционистской угрозы со стороны США.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

18-аг  
пе

К пункту 8 прот. № 191

Секретно

Приложение 1

АДЕН, АДЕН (для т. Перышкина), АДДИС-АББЕБА, АЛЖИР, АММАН,  
АНТАНАНАРИВУ, АНТАНАНАРИВУ (для т. Старцева), БАГДАД, БЕЙРУТ,  
БЕЙРУТ (для Я. Арафата), ДАККА, ДАМАСК, ДАР-эс-САЛАМ, ДЕЛИ,  
КОЛОМБО, ЛУСАКА, ЭЛЬ-КУВЕЙТ, МАПУТУ, ПОРТ-ЛУИ, САНА, ТЕГЕРАН,  
ТРИПОЛИ, ХАРТУМ

СОВПОСОЛ

Копия: БЕРЛИН, ВАРШАВА, БУДАПЕШТ, БЕНТОН, ГАВАНА, ПРАГА,  
СОФИЯ, УЛАН-БАТОР, ХАНОЙ

СОВПОСОЛ

НЬЮ-ЙОРК - СОВПРЕДСТАВИТЕЛЬ

Копия: БУХАРЕСТ, БЕЛГРАД, ТОКИО, БАНГКОК, ДЖАКАРТА, ИСЛАМАБАД,  
КАБУЛ, КАИР, КАНБЕРГА, КУАЛИ-ЛУМПУР, МАНИЛА, МОГАДИШО,  
НАЙРОБИ, РАНГУН, ТУНИС

СОВПОСОЛ

(для ориентировки)

Посетите министра иностранных дел или лицо, его замещаю-  
щее, и, сославшись на поручение, привлечите внимание к сле-  
дующему.

Как видно из заявлений официальных лиц США и практиче-  
ских шагов, предпринятых в последнее время американским прави-  
тельством, Соединенные Штаты расширяют свое военное присутствие  
на Ближнем и Среднем Востоке и в Индийском океане. Правитель-  
ству (страны пребывания) несомненно хорошо известна фактиче-  
ская сторона дела. Вашингтон, объявив Ближний и Средний Восток

- 2 -

и Индийский океан сферой своих "жизненных интересов", наращивает там американские ВМС и ВВС, ведет линию на то, чтобы сделать это военное присутствие постоянным. В этих целях осуществляется модернизация военного комплекса США на о.Диего-Гарсиа и прилагаются усилия по созданию новых баз и опорных пунктов для американских вооруженных сил. Недавно США обсуждали эти вопросы с Пакистаном. Американские представители неоднократно посещали Саудовскую Аравию, Оман, Сомали и Кению для изучения технических вопросов переоборудования и расширения имеющихся там военных сооружений. В Кении американцы добиваются обеспечения для себя возможности использования порта Момбаса, аэродромов, организации пунктов складирования вооружений, в Сомали - доступа в порт и к военно-воздушной базе в Бербера, в Омане - передачи под свой контроль бывшей английской базы на о.Масира. Известно также, что о готовности предоставить в распоряжение США свои военные объекты заявили Египет и Израиль.

В военно-политическом плане реализация указанных мероприятий направлена на создание инфраструктуры для развертывания и материальной поддержки так называемых "сил быстрого реагирования" и ударных соединений ВМС США, предназначенных для вооруженного вмешательства в дела суверенных государств этого района, в том числе и под предлогом их "внутренних трудностей". Совместно с Пекином Вашингтон пытается вовлечь в эти планы Пакистан.

В концентрированном виде линия на установление военного доминирования США в районе Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана изложена в послании американского президента конгрессу.

В США не скрывают, что их военные приготовления имеют цель оказать нажим на Иран, а также на арабские эмираты, другие государства Персидского залива. По существу американское правительство стремится создать для себя возможности установить, если сочтет это нужным, прямой военный контроль над источниками нефти.

Свои интервенционистские планы Вашингтон пытается маскировать ссылками на "советскую угрозу" и шумихой вокруг афганских событий. Несостоятельность этих попыток исчерпывающим образом показана в ответах Л.И.Брежнев на вопросы корреспондента "Правды" и в его речи перед избирателями. Советские руководители неоднократно заявляли: всякие выдумки, будто Советский Союз стремится к "теплым водам" Персидского залива и Индийского океана и к нефтеносным районам Ближнего и Среднего Востока, абсолютно беспочвенны. Суть же дела в том, что у США есть намерение создать сеть своих военных баз в Индийском океане, в странах Среднего и Ближнего Востока, в странах Африки. США хотели бы подчинить эти страны своей гегемонии, без помех выкачивать их природные богатства, а заодно использовать их территории в своих стратегических замыслах.

Хорошо известно, что в усилению своих военных позиций на Ближнем и Среднем Востоке и в зоне Индийского океана Соединенные Штаты приступили задолго до событий в Афганистане, как задолго до них была пущена в оборот и фальшиво придуманная З.Бжезинским т.н. "дуга нестабильности", призванная послужить оправданием попыток США взять на себя жандармские функции в этой части земного шара. Показательно и то, что еще в 1978 году американское правительство в одностороннем порядке прервало советско-американские переговоры по ограничению военной деятельности в Индийском океане, и отказывается от их возобновления.

Выдвинутая руководителями США программа широкого и длительного проинфильтрации в бассейне Индийского океана, на Ближний и Средний Восток, практические шаги американцев по ее осуществлению идут вразрез со стремлением народов к миру и разрядке, представляют реальную угрозу безопасности этого района и не только его. Они не могут не вызывать обоснованной озабоченности у всех государств, чьи интересы этим затрагиваются. Разумеется, Советский Союз со своей стороны не может быть безучастным к такого рода действиям США, тем более, что они имеют место неподалеку от южных границ нашей страны.

(Только для Аддис-Абебы. 1. Мы полностью солидаризируемся с оценками эфиопскими друзьями с опасных планов усиления американского военного присутствия в указанном районе и разделяем их соображения по практическому разоблачению и противодействию этим планам, в том числе путем использования возможностей ОАЕ.)

(Только для Адена. Мы высоко оцениваем выраженную в ответ на наше обращение к тов. А. Ф. Исмаилу готовность руководства Йеменской социалистической партии взять на себя инициативу в деле совместных выступлений прогрессивных партий и организаций стран юга Аравийского полуострова, Персидского залива и Восточной Африки против военно-политических действий США в этом районе, особенно в зоне Персидского залива.)

В Москве выражают надежду, что правительство (страны пребывания) с пониманием отнесется к нашему обращению и со своей стороны сделает все возможное, чтобы содействовать обеспечению мира и безопасности на Ближнем и Среднем Востоке и в бассейне Индийского океана.

(Только для Антананариву (для т. Старцева). Скажите, что мы позитивно оцениваем решение Чрезвычайного съезда Прогрессивного фронта народа Сейшелских островов в связи с наращиванием военной активности США на Ближнем и Среднем Востоке и в бассейне Индийского океана и поддерживаем призыв съезда к принятию конкретных мер в целях превращения этого района в зону мира.)

(Только для Нью-Йорка. В удобной форме доведите содержание нашего обращения до сведения представителей Саудовской Аравии, ОАЭ, Катара, Бахрейна, а также Омана.)

(Только для Берлина, Будапешта, Варшавы, Вьентьяна, Заванни, Праги, Софии, Улан-Батора, Ханоя. Посетите министра иностранных дел или лицо по его указанию и информируйте об изложенном выше поручении совъмпослам.)

Исполнение телеграфируйте.

Секретно

Приложение 2

МОГАДИШО, НАЙРОБИ

СОВЮССОЛ

Посетите министра иностранных дел или лицо, его замещающее, и, сославшись на поручение, скажите следующее.

В Советском Союзе обратили внимание на ряд заявлений президента Картера, свидетельствующих о том, что США намерены использовать военно-морские и военно-воздушные объекты на территории Сомали (Кении) для развертывания так называемого американского "корпуса быстрого реагирования" в западной части Индийского океана. США настойчиво предпринимают усилия с тем, чтобы перевести в практическую плоскость осуществление своих экспансионистских планов.

(Только для Могадишо. Как сообщает сомалийская печать, между США и Сомали ведутся на этот счет переговоры и на них якобы в принципе уже достигнута договоренность.)

Официальные американские лица утверждают, что США предполагают использовать военные объекты в Сомали (Кении) лишь в "чрезвычайных обстоятельствах". Эти утверждения несколько не меняют существа дела.

Круги, определяющие внешнеполитический курс США, пускают в последнее время в ход "тяжелую артиллерию". Нагнетая международную напряженность, главным образом в связи с событиями в Афганистане, они все чаще и все настойчивее твердят о "жизненных интересах" США. Утверждают, что в Персидском заливе, да и повсюду, где есть источники нефти, вовлечены "жизненные

интересы" США. В Индийском океане тоже вовлечены "жизненные интересы" США. Говорят, что на Ближнем Востоке присутствуют те же "жизненные интересы". Во всех частях Азии - то же самое.

Все эти назойливые доводы пропитаны духом захватнической политики и экспансии. В них находят выражение чисто империалистические амбиции и неистощимая жажда наживы за счет других стран и народов.

В этой связи мы считаем необходимым привлечь внимание правительства Сомалийской Демократической Республики (Республики Кения) к тому, что осуществляемое Соединенными Штатами наращивание американского военного присутствия на Ближнем Востоке и прилегающей к нему западной части Индийского океана представляет собой серьезную угрозу миру и стабильности в этом районе. Кроме того, использование вооруженными силами США военных объектов в Сомали (Кении) создает препятствие для нормализации обстановки на Африканском Роге и установления здесь атмосферы мира и добрососедства.

(Только для Морадишо. По всей видимости, в данном случае со стороны правительства Сомали имеет место попытка заручиться поддержкой каких-то своих планов в отношении соседних государств. Но, по нашему глубокому убеждению, предоставление империалистическим кругам возможности использовать военные объекты на сомалийской территории сделает положение Сомали как самостоятельного государства не более прочным, а, напротив, более деликатным и уязвимым. Мы допускаем что в Сомали могут представлять себе дело иначе. Но мы считем своим долгом поделиться с руководством Сомали своими соображениями обо всем этом,



основываясь на многолетних наблюдениях за действиями империалистических государств и прежде всего США.)

Нынешние акции США по расширению своего военного присутствия в этом районе, какими бы предложениями они ни прикрывались, не могут не вызывать серьезной озабоченности и соответствующей реакции со стороны всех тех, кому дороги мир и безопасность народов.

Хотелось бы надеяться, что правительство Сомалийской Демократической Республики (Республики Кения) не оставит без внимания опасный характер военных планов США при определении своей окончательной позиции в этом вопросе.

В зависимости от характера беседы можете использовать положения нашего обращения к ряду государств в связи с упомянутыми действиями США (направляется Вам отдельной телеграммой).

(Только для Могадишо. В случае необходимости примите возможные меры для доведения нашей позиции до сведения правительства Сомали через то или иное официальное лицо по Вашему усмотрению.)

Исполнение телеграфируйте.

К пункту 8 прот. № 191

СекретноПриложение 3

АНКАРА, АФИНЫ, БЕЛГРАД, БЕРН, БОНН, БРЮССЕЛЬ, ВАШИНГТОН, ВЕНА,  
ГААГА, КОПЕНГАГЕН, ЛИСАБОН, ЛОНДОН, ЛУКСЕМБУРГ, МАДРИД, НИКОСИЯ,  
ОСЛО, ОТТАВА, ПАРИЖ, РЕЙКЬЯВИК, РИМ, СТОКГОЛЬМ, ХЕЛЬСИНКИ

СОВПОСОЛ

НЬЮ ЙОРК, ЖЕНЕВА

СОВПРЕДСТАВИТЕЛЬ

В беседах с официальными лицами, представителями политических, общественных и деловых кругов страны пребывания, а также в дискорпусе по вопросу об опасном характере военных приготовлений США на Ближнем и Среднем Востоке и в Индийском океане руководствуйтесь следующим.

Как видно из заявлений официальных лиц США и практических шагов, предпринимаемых в последнее время американским правительством, Соединенные Штаты продолжают наращивать свое военное присутствие в районе Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана. Объявив этот район сферой своих "жизненных интересов", Соединенные Штаты ведут линию на то, чтобы сделать американское военное присутствие постоянным. Здесь сосредоточиваются в крупных масштабах военно-морские и военно-воздушные силы США. осуществляется модернизация военного комплекса на о. Диего-Гарсиа, предпринимаются усилия по созданию новых баз и опорных пунктов для американских вооруженных сил. Недавно США обсуждали эти вопросы с Пакистаном. Представители американской администрации посетили Саудовскую Аравию, Оман, Сомали, Кению для согласования технических вопросов переоборудования и расширения мощностей

военных сооружений. В Кении американцы добиваются для себя возможности использования порта Момбаса, аэродромов, организации пунктов складирования вооружений, в Сомали - доступа в порт и к военно-воздушной базе в Бербера, в Омане - получения бывшей английской базы на о. Масира. О готовности предоставить в распоряжение США свои военные объекты заявили Египет и Израиль.

В военно-политическом плане реализация указанных мероприятий направлена на создание инфраструктуры для развертывания и материальной поддержки так называемых "сил быстрого реагирования" и ударных соединений ВМС США.

В концентрированном виде линия на установление военного доминирования США в районе Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана была изложена в послании американского президента конгрессу о положении страны.

Американское правительство пытается прикрыть эти свои действия ссылками на "советскую угрозу" в связи с событиями в Афганистане. Исчерпывающая оценка таким попыткам дана в ответах Л.И. Брежнева на вопросы корреспондента "Правды" и в его речи перед избирателями. Советские руководители неоднократно заявляли, что СССР хочет жить в мире и дружбе с Пакистаном, Ираном и другими странами этого района. Выдумки о том, что Советский Союз якобы стремится к "теплым водам" Персидского залива и Индийского океана, к нефтеносным районам Ближнего и Среднего Востока, абсолютно беспочвенны. С помощью этих измышлений Вашингтон пытается замаскировать военно-политическую и экономическую экспансию и весьма опасные для мира и безопасности многих народов действия самих США в различных районах - в Западной Европе, на Дальнем, Среднем и Ближнем Востоке, в Африке.

Хорошо известно, что к усилению своих военных позиций на Ближнем и Среднем Востоке и в зоне Индийского океана Соединенные Штаты приступили давно, запустив в оборот фальшиво придуманную З.Бжезинским т.н. "дугу нестабильности", призванную послужить оправданием для вмешательства США в дела этой части земного шара. Показательно, что еще в 1978 году американское правительство в одностороннем порядке прервало советско-американские переговоры по ограничению военной деятельности в Индийском океане и отказывается от их возобновления.

Выдвинутая руководителями США Программа широкого и длительного военного проникновения на Ближний и Средний Восток и в зону Индийского океана, практические шаги американцев по ее осуществлению преваты большой опасностью, способны резко обострить обстановку в этом районе со всеми вытекающими отсюда отрицательными последствиями, в том числе и для Европы. Это - действия против интересов разрядки в Европе, против распространения ее на другие районы мира. Вопреки тому, чего требуют интересы мира и безопасности народов, действия США ведут к повышению уровня военного противостояния, усилению трений и подозрительности между многими государствами, нагнетанию напряженности.

В ходе бесед подчеркивайте, что, если подходить к оценке складывающейся на Ближнем и Среднем Востоке и в Индийском океане обстановки трезво и без предвзятости, то нетрудно убедиться, что политика США в этом районе не может нас не настораживать, тем более, что речь идет о далеко не безобидных вещах, которые к тому же происходят непосредственно неподалеку от южных границ СССР.

В беседах с западноевропейскими собеседниками выделите мысль, что резко усилившиеся военные приготовления США на Ближнем и Среднем Востоке и в Индийском океане целиком идут вразрез с задачами сохранить и упрочить разрядку международной напряженности. Уровень разрядки, разумеется, может быть разным. В Европе, например, ее насыщенность выше, чем где бы то ни было. Вместе с тем, несмотря на олошности, процесс разрядки прокладывает себе дорогу и в других районах. Этому во многом способствовали усилия тех государств, в том числе участников общеевропейского совещания, которые соразмеряют свои внешнеполитические действия с общими интересами разрядки.

Советский Союз твердо стоит за упрочение разрядки, ее распространение на все районы мира, за уважение интересов безопасности каждой страны, за доверие, равные и равноправные отношения между государствами. Незыблемость такого курса была со всей определенностью подтверждена в недавних выступлениях Л.И.Брежневца и других советских руководителей. И в этой своей политике мы не делаем изъятий ни для какого района, будь то Европа, Ближний, Средний Восток или иная часть нашей планеты.

Для Вашего сведения сообщаем, что по данному вопросу мы специально обращаемся к правительствам стран района Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана.

О наиболее интересных высказываниях собеседников информируйте.

о членам Политбюро  
на голосование

Сов. секретно

Ц К К П С С

США продолжают осуществлять практические мероприятия по расширению своего военного присутствия на постоянной основе в районе Ближнего и Среднего Востока и Индийского океана, ведя дело к созданию там новых военных баз и опорных пунктов. Речь, в частности, идет об использовании американцами военных объектов в Омане, Сомали, Кении, а также в Египте и Израиле. Для прикрытия своих военных приготовлений американская администрация пытается использовать события в Иране и Афганистане.

Считаем целесообразным осуществить с нашей стороны ряд дополнительных шагов по противодействию указанным американским планам.

Проект постановления прилагается. - см. выц. № 191/8.

Просим рассмотреть.

А. Громыко

Ю. Андропов

Д. Устинов

3 апреля 1980 г.

№ 0289/ГС

*МЦК-ИЛИ*